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вітамінів А та Е, токоферолів, мінералів та володіє антиоксидантними 

властивостями. Однак, вона досить нестійка до дії високої температури, світла і 

кисню, що потребує оптимізації способів та режимів отримання. Зважаючи на це 

найбільш перспективними є використання інтенсифікованих способів 

отримання, які мають низький вплив на довкілля (ультразвук, мікрохвилі) та 

зелені технології (ферменти, екстракція надкритичним діоксидом вуглецю) з 

метою отримання високого виходу та збереження біологічно-активних речових. 
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Традиційний візуальний моніторинг стану посівів характеризується 

високою суб’єктивністю та низькою просторовою роздільною здатністю, що 

часто призводить до запізнілих управлінських рішень. Розробка та впровадження 
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спеціалізованого програмного забезпечення забезпечує перехід 

сільськогосподарських виробників до превентивного управління посівами [3]. 

Ключову роль у прецизійному захисті рослин відіграють платформи для 

аналізу даних, отриманих із дронів (Photogrammetry), системи супутникового 

моніторингу (Remote Sensing) та цифрового агроскаутингу (Digital Scouting). 

Одним із ефективних інструментів інтегрованого підходу до захисту 

рослин наразі вважається платформа Climate FieldView. Вона забезпечує 

спостереження за динамікою стану полів у господарстві, дає можливість 

порівняти карти захисту із картами врожайності, а також розробляти приписи 

для обприскувачів. 

Аналогічною є вітчизняна аналітична розробка з використанням штучного 

інтелекту EOSDA Crop Monitoring. Її потужний інструментарій дозволяє швидко 

ідентифікувати культури та визначати їхні стадії росту і розвитку. Можливість 

працювати з надвисокою роздільною здатністю забезпечує сервіс SkyStrat, що 

критично для раннього виявлення осередків хвороб. 

Коли супутникової деталізації (3-10 метрів на піксель) замало, 

використовують програмне забезпечення для обробки знімків з БПЛА 

(сантиметрова точність). 

За допомогою DroneDeploy / Pix4D створюють детальні ортофотоплани. За 

їх допомогою можна виявити зрідження посівів, простежити пропуски в обробці 

ЗЗР, провести автоматизований підрахунок густоти посіву (Plant Count), навіть 

на окремих листках виявити пошкодження шкідниками. 

У діагностиці дефіциту елементів живлення та фізіологічного стресу у 

рослин (до появи візуальних симптомів) ефективними є рішення від Sentera у 

формі «Health Maps». 

Дистанційне зондування логічно доповнюють системи цифрового 

скаутингу (Digital Scouting). Зазвичай вони містяться у мобільних додатках, 

створених для польової роботи. Так, додаток xarvio Digital Farming Manager 

дозволяє проводити ідентифікацію хвороб та бур’янів безпосередньо за 

фотографією [2]. 

Замикає цей цикл розроблена компанією Syngenta комплексна система 

Cropwise Operations. Використовуючи її можливості менеджери мають змогу 

дати скаутам завдання, виявляти та фіксувати проблемні зони, прив’язуючись до 

GPS, а також у режимі реального часу контролювати якість роботи 

обприскувачів. 

Застосування таких прецизійних (точних) технологій у захисті 

сільськогосподарських культур, в тому числі й насінницьких посівів кукурудзи 

є одним із найбільш перспективних напрямів для Лівобережного Лісостепу 

України [1]. В результаті підвищується рентабельність виробництва та відчутно 

знижується хімічне навантаження на чутливі батьківські лінії. 

Серед основних напрямків та технологій, які зараз доводять свою 

ефективність, на увагу заслуговує диференційоване внесення (VRA – Variable 

Rate Application). Замість обприскування всієї площі поля однаковою нормою, 
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система залежно від реальної потреби конкретної ділянки регулює дозування. 

Зміна норми внесення препарату в межах одного поля відбувається на основі 

електронних карт завдань, що створюються на основі супутникових знімків 

(NDVI) або даних із дронів. Обприскувач автоматично збільшує норму в місцях 

з активною вегетацією рослин, або зменшує там, де розвиток кукурудзи 

пригнічений. Створені за допомогою мультиспектральних камер карти індексу 

NDVI дозволяють виявляти вогнища поширення хвороб або шкідників на ранніх 

стадіях і проводити локальну (точкову) обробку. 

Окрім карт-завдань, існують сенсорні системи типу GreenSeeker або 

CropSpec, які сканують стан рослин безпосередньо під час руху агрегату і 

миттєво коригують вилив. Особливу цінність для захисту кукурудзи від бур'янів 

мають технології «Smart Spraying» (Spot Spraying). Камери на штанзі 

обприскувача розпізнають за допомогою ШІ бур'яни на фоні ґрунту або серед 

сходів кукурудзи і вмикають форсунку лише над об'єктом. На ранніх етапах 

розвитку кукурудзи це дозволяє економити до 90 % гербіцидів суцільної дії. 

У господарствах України (зокрема, у ФГ «Флора А.А.») успішно тестували 

диференційоване внесення ґрунтових гербіцидів під кукурудзу, що дозволяє 

оптимізувати витрати препаратів на ділянках із різним типом ґрунту та рівнем 

забур’яненості. Впровадження систем точного землеробства в цілому забезпечує 

економію засобів захисту рослин та мінеральних добрив у середньому на 30 %. 

Прикладом впровадження роботизованих систем ультраточного 

обприскування може слугувати СТОВ «Дружба» на Черкащині, де 

використовують інтелектуальні обприскувачі на основі штучного інтелекту 

Ecorobotix ARA. Принцип їх дії полягає в тому, що система за допомогою RGB 

та 3D-камер розпізнає бур’яни в режимі реального часу і точково (6 х 6 см) 

наносить гербіцид. Технологія дозволяє економити від 60 % до 90 % гербіцидів 

залежно від забур’яненості поля. В насінницьких посівах це додатково запобігає 

фітотоксичному стресу культурних рослин, що сприяє приросту врожайності на 

1-3 %. 

Останнім часом в насінництві кукурудзи поширилося застосування 

безпілотних літальних апаратів (дронів), основними функціями яких є 

моніторинг, біологічний захист та прецизійне внесення препаратів. БПЛА є 

найефективнішим інструментом для розселення трихограми (Trichogramma 

evanescens) проти стеблового кукурудзяного метелика (Ostrinia nubilalis). Це 

дозволяє рівномірно покривати великі площі та знищувати шкідника на стадії 

яйця. Крім того, використання агродронів-обприскувачів дозволяє уникнути 

механічного пошкодження високих рослин кукурудзи, яке при використанні 

наземної техніки може призводити до втрат 5-10 % врожаю. Економія води при 

цьому досягає до 95 % та палива до 90 %. Перевагами застосування дронів-

обприскувачів є відсутність технологічної колії, що сприяє збереженню 3-5 % 

врожаю, можливість працювати по вологому ґрунту та точне ультрамалооб’ємне 

внесення. 
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Порівняльну ефективність прецизійних технологій демонструють дані 

таблиці 1. 

 

Таблиця 1. Порівняльна ефективність прецизійних технологій 

 

Технологія Об'єкт 

контролю 

Показник економії 

(ЗЗР/ресурси) 

Переваги для 

насінництва 

ШІ-обприскувачі 

(ARA) 

Бур'яни 60-90 % гербіцидів Відсутність 

фітотоксичності для 

ліній 

Дрони-

розселювачі 

Стебловий 

метелик 

Біометод замість хімії Висока точність у 

критичні фази 

Агродрони-

обприскувачі 

Хвороби, 

шкідники 

30 % ЗЗР, 95 % води Відсутність 

технологічних колій 

VRA-карти Бур'яни, 

живлення 

~30 % ресурсів Оптимізація витрат 

на великих площах 

 

Таким чином, впровадження у систему захисту кукурудзи прецизійних 

технологій дозволяє трансформувати підхід до управління посівами, за рахунок 

заміни суцільних обробок на точковий вплив на шкідливі об’єкти. Використання 

агрегатів керованих ШІ та інтегрованих платформ моніторингу забезпечує 

скорочення витрат на захист рослин (в межах 30-90 %), рентабельність 

насінництва. Застосування БПЛА та систем Spot Spraying, окрім економічного 

ефекту, зводить пестицидне навантаження на екосистеми до мінімуму та 

запобігає механічному пошкодженню рослин, забезпечуючи збереження 

потенційної врожайності культури в умовах Лівобережного Лісостепу. 
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	БІОМЕТРИЧНА ОЦІНКА СОРТІВ САЛАТУ ПОСІВНОГО
	(Lactuca sativa L.) В УМОВАХ КИЇВСЬКОЇ ОБЛАСТІ

	Дослідження проводили в стаціонарному досліді лабораторії землеробства та родючості ґрунтів на Розівській дослідній станції ДУ ІЗК НААН. Ґрунтовий покрив – чорнозем звичайний малогумусний легкоглинистий з умістом гумусу 4,6–4,8 %. Дослід закладено у 1...
	Ефективність систем удобрення на соняшнику не залежала від основного обробітку ґрунту. Прибавка урожаю на варіантах органічної системи (післядія гною) становив 0,18–0,26 т/га (7–10 %) при 2,64‒2,67т/га на контролі. Максимальний вихід насіння забезпечу...
	Оцінка продуктивності сівозміни свідчить, що сумарний збір зернових одиниць на контролях становив 28,20 т/га, при шести культурах. Тільки застосування добрив забезпечувало найбільшу ефективність. Органічна система удобрення сприяла збільшенню сумарног...

